

灵珠山庙会： 体味不一样的风土人情



首届灵珠山庙会举办

庙会，又称“庙市”或“节场”，是汉族民间宗教及岁时风俗，也是我国集市贸易形式之一。它的形成与发展和地庙的宗教活动有关，庙会多设在庙内及其附近，进行祭神、娱乐和购物等活动。作为汇集地方风土民情、民间传统文艺和集市交易的的一种重要形式，庙会期间，往往人潮如涌，热闹非凡。

随着社会的发展，庙会被不断赋予新的内涵，庙会这一古老的形式也焕发出了新的活力，演变成为集民间文化和现代旅游等多项功能于一体的一项重要内容。

据悉，为繁荣民间文化活动、带动旅游业和当地经济的快速发展，灵珠山旅游联盟和灵珠山菩提寺决定联合发起和举办“首届灵珠山庙会”。而据记者获悉，10月23日至26日，以“民俗民韵、民间文化、养生素食、祈福平安”为主题的首届灵珠山庙会，将在珠山国家森林公园正门广场和菩提寺举行。

据灵珠山街道办事处主任丁晓冬介绍，此次庙会设置了民俗艺术展、民间文化表演、养生素食展等多种形式。“在民俗艺术展，既有静态的展览，又有动态的展示。不仅可以观赏到栩栩如生的剪纸艺术和名家大师的书画展，还可以欣赏到秀色可餐的糖人、憨态可掬的泥人等许多民间艺术；民间文化表演环节，有著名的杂技团带来专场的杂技表演，茂腔、秧歌等本土特色的民间文化也将一一亮相，甚至可以欣赏到快书、评书、

相声等多种表演艺术；而在养生素食展上，更是可以品尝到多种之前不曾品尝过的素食斋饭。”

“景”彩纷呈的灵珠山

位于青岛开发区西部灵珠山街道办事处境内的珠山国家森林公园，是2000年12月经国家林业局批准设立的国家级森林公园。这个面积40平方公里的公园里，有着海拔百米以上的山峰40余座，群峰叠翠，山色各异，集奇险秀幽于一体，素有“东崂西珠，双珠嵌云”之说。主峰大顶海拔724.9米，是青岛西海岸的最高峰。这里山清水秀，自然风景优美，不仅是胶州湾畔新型生态文化旅游胜地，也是古胶州八景之首。

而举办庙会的另一个地点菩提寺，则坐落在珠山大庵山南麓，当地人俗称大庵庙，又因山顶常有白云缭绕，历史上曾冠名为白云寺，是江北最大的佛教寺院。

白云寺始建于明朝末年，清朝咸丰六年重修，民国三十一年（公元1942年）进行了第二次重修，规模不断扩大，成为当时胶东地区规模最大的寺院，在周边地区有着广泛的群众基础。“文革”期间，庙宇被损毁，仅存遗址，信教群众的朝拜习俗一度受到冲击，但这里的香火始终一直非常旺盛。

为挖掘、保护历史文物古迹和宗教文化遗产，满足信教群众的宗教生活需求，加强宗教事务的依法管理，充分发挥佛教对构建社会主义和谐社会的积极作用，省市宗教事务局在2006年11月做出了恢复寺庙的批复要求，决定在原址基

础上实施重建。

2006年12月26日，重建工程正式启动，复建后的白云寺更名为灵珠山菩提寺。

恢复重建菩提寺的消息一经传出，社会各界纷纷捐献善款。青岛安泰信集团有限公司捐助资金约2000万元，并承建了寺庙的主题建筑，区内企业及信徒捐资1260万元购置、请置了佛像及法事用品。在社会捐资的基础上，当地政府又配套建设了防火通道、庙区绿化、广场设施等公益工程，累计投资达到了1.5亿元。为了确保施工的质量，整个工程的施工企业都是经过严格筛选，聘请南方佛教建筑名匠精心雕琢，历经近三年的时间才全面竣工。

展现新黄岛、新梦想

庙会在我国民间有着悠久的历史，在全国各地发展迅速。究其原因，主要在于庙会既丰富了当地百姓的物质文化生活，是营造欢乐祥和、健康文明、和谐发展的一种重要的节日文化娱乐活动，又在于通过庙会的举办，可以为举办地的文化创新、文明建设、经济发展、品牌树立等方面做出一定贡献。

丁晓冬介绍，此次灵珠山庙会活动就力求汇聚传统文化资源，展现新黄岛、新梦想的欢乐和谐场面，为百姓奉献一个积极向上、文明时尚、民俗民韵、国泰民安的节日盛会，让百姓在欢乐、祥和的畅游中，感受灵珠山的风采和韵味，体味灵珠山不一样的风土人情。

（本刊记者）